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ІТ
И ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

У ВИШИХ НАВЧААЬНИХ ЗАКААДАХ МНС УК

удк 371.1 ОСТРОВЕРХ Ольга Олександрів!
канд ид ат  пед а го гічни х  наук, доцент, 
на ча льник каф едри  на гляд ово-проф ілактично ї дія 
Н ац іональний ун іверситет цив ільного  за хи сту  У кр

Ан о т а ц і я
Стаття присвячена питанню  гуманізац ії навчально-виховного процесу в вищ их навчальни; 

України.
Клю чові слова: гуманізац ія; гуманітаризація; освітній  процес.

S u m m a r y
The artic le  is devoted th e  question o f hum anizing educational p rocess in h igher educationa l e 

M inistry o f Extraordinary S ituations o f Ukraine.
K e yw o rd s : hum anizing; hum anitarizaciya; educationa l process.

Постановка проблем и та ї ї  актуальність. П ро
цеси державотворення, щ о відбуваються в Україні 
сьогодні, спричинили істотні перетворення в системі 
освіти. Вищ ий навчальний закл ад  М ИС повинен не 
просто дати курсантам  (студентам, слухачам) той чи 
інш ий обсяг знань і умінь, а й сф ормувати та ку  лю 
дину, яка  здатна творчо мислити, приймати рішення, 
виробити свою  позиц ію  в житті, свій світогляд, став
лення до себе та  інш их і вм іння адаптуватися до 
умов життя. Це відповідно вим агає зм іни стратегії 
управління процесом  навчання, за  якою  акценти пе
реносяться на особистість я к  суб’єкт  навчальної 
діяльності. Тому постала проблема перебудови і 
підвищ ення еф ективності педагогічного процесу. У  
зв ’я зку  з цим освіта одержує нові ф ілософ ські й м е
тодологічні передумови: дем ократизац ію , індивіду
алізацію , свободу творчості, щ о вклю чаються безпо
середньо до поняття гуман ізац ії я к  способу, засобу 
ф ормування цінностей. З а  умови гуман ізац ії освіти, 
інш ими словами, при побудові освітніх систем, спря
м ованих на забезпечення прав особистості, на роз
виток, самовизначення й визнання її самоцінності, 
зм інюється ціннісна парадигма, у  якій дом іную чими 
стають морально-етичні цінності.

А наліз наукови х праць, присвячених р о зв ’я 
занню  проблем и. Загальнопедагогічн і проблеми гу 
манізації освітнього процесу висвітлюються у  працях 
сучасних педагогів  (О. Абдулліна, М. Берулава,
О. Близню кова, А. Бойко, О. Бондаревська, Н. Бур- 
м істрова, Р. Голубнича, В. Д обринін, і. Зязю н, В. За- 
гвязінський, М. Євтух, Н. Єф ремова, І, Кобиляцький, 
Т. Кухтевич, К. Л ем ківський , В. Л озова, В. Л уговий, 
Д. Маляр, Н. Маляр, О. М іронов, Г. Троцко, І. Тру- 
бавіна, Ю. Паріжний), які відзначають пріоритетність 
цілей всебічного розвитку  особистості майбутнього 
фахівця.

Психологічні основи гум ан ізац ії освітнього проце
су досліджувались Л. Виготським , О. Вербицьким, 
М. Каганом , Т. Кузнєцовою , В. Л екторським , О. Ма- 
тю ш кіним , О. С а л е н ко ,!. С м олю к та ін.

Важливий внесок у р озробку  проблеми засобів 
гум а н іза ц ії осв ітнього  процесу, ф ормування гу 
м ан істичних  ц інностей особистост і студ ентсько ї 
молоді зро би л и  Ш . А м о н а ш в іл і, А. З а ка л е ц ь , 
С. Б ондаревська, С. Гончаренко, О. Гриньов, М. Д о- 
брускін , А. Д онцов, і. Зязю н, Б. Кваш а, Ю. М альова
ний, Є. Петров, і. Соколова, В. Сухіна, О. Сухом- 
линська , та  ін.

В иклад основного матеріалу. Зм іна пріоритетів 
життя, коли лю дина повинна стати найвищ ою  соці
альною цінністю, гарм онійною  часткою  суспільства, 
духовно, інтелектуально і ф ізично розвиненою  осо
бистістю, ставить особливі вим оги  до освіти і зум ов

лю є її мету на сучасному етапі. Зак 
освіту» серед основних принципів о 
манізм , а Д ерж авна національна пр 
(«Україна ХХІ століття») виділяє п 
зацїі і гуманітаризації освіти.

Поняття «гуманізація» і «гуманіт 
ввійш ли в науковий обіг у  р ізний час 
ж али універсального, ус іма визначег 
Терм інологічна невизначеність приз 
щ о ці поняття нерідко зм іш ую ться, н 
прямо протилежних значень, тлумач

На межі 8 0 -9 0 -х  років минулого 
гуманізац ія розглядався я к  один із п 
ляду (в тому числі моралі), в основі я 
рєконання у безм еж них можливостя: 
її здатність до вдосконалення, до е 
волі та  захисту  гром адянських пра 
права на щастя й задоволення потр 
які мають бути кінцевою  метою  гро 
ності. Гром адська  д іяльність ство| 
емоційних переживань, а зм іна пс 
вальній діяльності та  сп ілкуванні фор 
(студентів, слухачів) гуманне ставлен 
бистості та  її вчинків.

Вчені по різному визначають понг 
О. Барно зазначає, щ о гуманізація -  
людини як  особистості, яка має праї 
своїх особистостей та їх реалізацію в 
вердження свого місця в ж итті [2, с. Є 
визначає, гуманізацію  -  я к  сукупність 
гносеологічних, психологічних, соціаль 
дидактичних поглядів, щ о визначають 
вищ их навчальних закладів у  підгото: 
майбутнього фахівця я к  творчої особи:

У  найбільш загальному вигляді під п 
зуміється «глобалізація в трансляції кулі 
чи, інш ими словами, «іманентно вла 
освіти» спрямованість на «повагу до лк: 
активізацію  її навчальної діяльності я к  q  
ня», щ о вимагає включення «таких рес 
прагнення, знання й уміння» [12, с. 4]. Г 
редбачає докорінне переосмислення суі 
освіти, щ о всебічно забезпечує права і 
розвиток, самовизначення й визначен 
ності. Для розв’язання проблем гумш- 
чається постановка й вивчення декількс 
аспектів, у  тому числі соціального, філск 
оретичного, педагогічного та ін., але та; 
даться в тісному взаємозв’язку.

Гуманізація -  поняття, яке відобра) 
багатопланове явище, пов ’язане з 
проблем докор інного реф ормування о< 
редбачає м еханічного зб ільш ення к
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н гуман ітарного циклу, щ о вклю чаються до нав- 
ю го  процесу. Я к зазначає М. Каган, вищ а ш ко- 
м агає «такого розвороту», «при якому ми б ди- 
;я на студента не я к  на «майбутнього фахівця», 
на майбутню  освічену людину, яка  гарним 

іцем, звичайно, повинна бути, але це тільки 
її ц іл існого буття» [7, с. 14]. 

тже, гум анізація  освіти -  соц іально-педа- 
іий ф еномен, що відбиває сучасні суспільні тен- 
ї у побудові й ф ункц іонуванні системи освіти, 
/тність даного феномена виявляється на перети- 
декількох значеннєвих координат. Насамперед гу- 
ація освіти являє собою процес, спрямований на 
іток особистості як суб’єкта творчої праці, пізнання 
ікування. Гуманізація становить найважливішу ха- 
рйстику способу життя педагогів і вихованців, во- 
ипускає, справді, людські (гуманні) відносини між 
в педагогічному процесі. Нарешті, гуманізація -  

звий елемент нового педагогічного мислення, що 
іє погляд на характер і суть навчально-виховного 
ісу, в якому і педагоги, і вихованці -  суб'єкти роз- 
своєї творчої індивідуальності, 

ровідна ідея гуманізації освіти -  розвиток актив- 
орчих можливостей людини, її інтелектуально- 
льної волі. Вона обумощтює мету я к  загальної, 
проф есійної освіти, а  її реалізація вимагає умов 
ю звитку  й збагачення пізнавального, емоційно- 
звого і морального потенціалу особистості.
. Д обриніна і Т. Кухтевич зазначають, щ о гу- 
іація освіти передбачає відхід вищ ої ш коли від 
зитарної педагогіки, з  її ставленням до студента 
пасивного об’єкта  впливу, й оволодіння повною 

э педагогікою  співробітництва, заснованою  на 
йому спілкуванні викладачів і студентів як рівно- 
чих суб 'єктів навчальної діяльності [5, с. 70]. 
ареш ті, гуманізація освіти припускає і перехід 
іравж ньо го  наукового управління вищ ими нав- 
чими закладами, заснованого  на знанні особли- 
зй регіону, у  якому знаходитися вищ ий навчапь- 
заклад, його творчого потенціалу й м ожливос- 
з та ко ж  кон 'ю нктури на ринку  фахівців, щ о буде 
ти все б ільш ий вплив на ф ункціонування вищ ої 
їй. С аме тому процес гуман ізац ії у  вищ их нав- 
них закладах невіддільний від усіх суспільно- 
ичних, соціальних і економ ічних перетворень у 
з му суспільстві [5, с. 71].
аж ливим и методичними аспектам и гуман ізац ії 
>ї освіти, на дум ку вчених Н. Є ф ремової і Н. Ма- 
[6, с. 38], постають: забезпечення здатності ви- 
освіти ф ормувати інтелектуальний потенціал 
з урахуванням  зм ін у  виробництві, науці, техніці, 
)маційній і ком п’ютерній технології; ф орм ування  
лулювання запиту на інтелектуальний товар з 
■ванням багатоступеневої ф орми п ід готовки  
аврів, спеціалістів, магістрів; створення систе- 
зіти, в ідпов ідно ї потребам  XXI сторіччя. 
ианізацію  вищ ої освіти необхідно розглядати, 
ц погляд, як  створення ум ов для  самостверд- 
самовираження і  саморегуляц ії лю дини, д л я  

•- ~ відносин м іж  особистістю і  соціумом, 38- 
е— гх усебічного й р ізноманітного розвитку.

з ■■•гадана гуманітарних дисциплін у вищо- 
■ егь-ому закладі М НС України -  послабити 
щ г*ч -и й  крен у  мисленні сучасного фахівця, 
шаг, його на людські цінності. Вищ а ш кола по- 

таку освіту, яка  б надалі дала мож- 
I ч г-и с я  самостійно, стимулювати у курсанта 
щё. і г х а ч а )  потребу в самоосвіті й самовдос- 
і—  " =  власного духовно-інтелектуального ро- 
— -  двищ ення осв іченост і й становлення 
ВГ--ССТ'. Н адзвичайний динам ізм  сучасної 

стрімка зм іна техніки й технології), процес 
в-н= -телектуальної творчості диктую ть не- 

г - : керм ува ти  не «вузівського» фахівця, а 
: :  ззинену особистість. При гуманізації ви- 

s r  акцент переноситься на особистість кур 

санта (студента,слухача), щ о обумовлюється індиві
дуалізацією  навчання, чи та к  званим особистісним 
підходом, оскільки навіть оволодівши досить вели
ким  багажем  знань у  певній галузі, оцінити їх зна
чущ ість здатна лиш е особистість розвинена, орієнто
вана на високі цінності й ідеали. О собистісний підхід 
передбачає повагу до гідності студента, розуміння і 
прийняття його цілей, установок, «створення макси
мально сприятливих умов для розкриття особистості 
в її всебічному самовизначенні й саморозвитку» [З, 
с. 154] чи, як зазначає Д . Чернишов, «її прав на волю, 
щастя, соціальний захист, на розвиток та вияв її 
зд ібностей, індивідуальності» [13, с. 12].

Таке  розуміння гум ан ізац ії припускає зм іну  цілей 
усього  гром адського життя, висунення на перше 
м ісце розвиток особистості, виявлення й удоскона
лення всіх особистісних потенціалів. Зреш тою , гу 
манізація регулює р ізноманітні відносини особис
тості й соц іум у і п о кл и ка н а  сл уж и ти  засобом  
розв'язання їхніх зіткнень. На дум ку М. Берулави, гу
манізація спрямована на «створення та ки х  форм, 
зм істу  і методів навчання й виховання, які забезпечу
ватимуть еф ективне розкриття індивідуальності -  її 
п ізнавальних процесів, особистих якостей, за  яких 
вона хоче вчитися, буде особисто зац ікавлена в то
му, щ об сприймати, а не відш товхувати вплив» [8, с. 
9]. Т аким  чином, студент з  «технологічного об'єкта» 
навчання повинен стати його  суб’єктом , і це вимагає 
перегляду і докор інного реф ормування всього про
цесу освіти, її перетворення на основі інш ої логіки  -  
«орієнтованої на виявлення й реалізацію  не розчле
нованої цілісності розвитку  духовних і духовно-прак
тичних здібностей лю дини, яка трансф ормує і тим 
сам им  пізнає предметність свого буття» [10, с. 17].

Процес гуманізації вищ ої освіти тісно пов'язаний з 
вирішенням проблеми створення соціального капіта
лу нації, надзвичайно важливої проблеми для будь- 
яко ї країни, як у часи її соціально-економічного про
гресу, та к  і в періоди економ ічного занепаду. На жаль, 
усвідомлення цього у  нас відбувається дуж е  повільно 
І зумовлене цілим рядом причин. По-перше, це спад
щина, яка  дісталася нам від минулої системи господа
рювання й успадкованої системи освіти. Кризові тен
денції в економіці і в системі підготовки кадрів обумо
вили деф ормацію  ціннісних орієнтацій і трудових мо
тивацій. Вони пов’язані з відчуженням безпосередніх 
виробників від умов і результатів праці, від участі в 
соціальних, політичних процесах у суспільстві. У  пе
рехідній економіці України інтелектуальний потенціал 
країни теж  зазнав великих втрат. Тому головною ме
тою  гуманізац ії вищ ої о світи має стати формування 
нового економічного й політичного мислення, утверд
ження  нового соціального статусу особистості, усві
домлення того, щ о головним стратегічним ресурсом 
нац ії є  її соціальний, інтелектуальний капітал [9, с. 39].

Ю. Н аріжний [11, с. 13] зазначає, щ о п ід  гуман і
зацією  розуміються процеси: гармонізації, удоскона
лення, олю днення всієї системи відносин (студент -  
студент, студент -  викладач, студент — адміністрація, 

ви кл адач  -  викладач, викладач -  адміністрація), 
ф орм ування системи в ідносин на основ і солідар
ності й співробітництва; створення сприятливого мо
рально-психологічного кл ім ату в м акро- і м ікро ко
лективах; дем ократизац ії навчального процесу; де
м онта ж у  адм ін істративно-ком андної систем и  уп 
равління ж иттям  ви щ ого  навчального закладу і 
зам іни  авторитарних методів управління ^демокра
тичним и; оволодіння викладачами й сп івроб ітниками 
ф орм ам и й методами педагогіки  «співробітництва».

Ці процеси дозволяю ть усвідомити специф іку 
д іяльності, спрямовану на гуманізац ію  навчального 
процесу й гуманізацію  системи відносин, і структуру- 
вати їх  [11, с. 13].

Гносеологічною основою  гуман ізац ії вищ ої освіти 
є систем на єдність і взаємодія трьох наукових скла
дових: гуманітарної, загальної та  спеціальної, що
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И вклю чаю ть у  себе науки про природу, суспільство й 
людину, науки, що. пов’язані єдністю своїх гносео
логічних, гуман істичних і етичних основ, спільністю  
головних завдань усіє ї науки -  служ інню  інтересам 
лю дини й лю дства взагалі.

Соціокультурною основою  гуманізації освіти є 
єдність освіти з  наукою  й культурою -  матеріальною, 
духовною  і політичною. Ці структури у  своєму взаєм о
зв ’я з ку  зд ійсню ю ть цілісне, різнобічне ф ормування і 
динам ічний розвиток особистості, а через нього -  і 
формування всього суспільства, забезпечуючи соці
альний і культурний прогрес [4, с. 6].

інновац ійна концепція розвитку  вищ ого  навчаль
ного закладу М НС України вклю чає три основні ас
пекти: актив ізац ію  внутр іш нього джерела розвитку, 
управління процесом освітніх нововведень, інно
ваційне навчання. Б  ум овах дем ократизац ії суспіль
ства вищ ий навчальний заклад  МНС України стає не 
стільки об’єктом  управління, скільки  суб ’єктом  діяль
ності. Том у у  своєму розвитку  він має спиратися не 
на зовн іш ні стимули,,, а на внутріш нє джерело, на 
вивільнення власної енергії та ініціативи. Таким  дж е
релом є творчий інноваційний потенціал науково-пе
дагогічно ї інтелігенції. Інноваційний ш лях розвитку  
означає перехід від спонтанних, періодичних новов
ведень до нововведень я к  «засобу життя», нововве
день продукованих сам им  вищ им навчальним за 
кладом. Управління інноваційним процесом  у  вищ о
му навчальному заклад і припускає я к  прогнозування 
майбутніх потреб розвитку, та к  і поточне регулю ван
ня всього ходу освітніх інновацій. Важливим  м омен
том в управлінні є використання соціально-психо
логічних методів, спрямованих на розвиток і стиму
лю вання інноваційної активності викладачів, ф орму
вання сприятливого інноваційного кл ім ату у вищ ому 
навчальному закладі. Третій аспект -  інноваційне 
навчання -  будується на взаємодії двох клю чових 
принципів: передбачення й активної участі в нав
чанні сам их курсантів (студентів, слухачів) -  і дозво
ляє виробити в майбутніх фахівців загальний підхід 
до повед інки  в непередбачених ситуаціях.

Інноваційна концепція розвитку вищ ого навчально
го закладу МНС України, базуючись на активізації осо- 
бистісного, творчого потенціалу, несе в собі значеннє
ве навантаження гуманізації освіти, оскільки метою й 
засобом досягнення всіх інноваційних перетворень у 
вищ ому навчальному закладі МНС України є найбільш 
повне розкриття творчих можливостей людини.

Г іо-справжньому повноцінно гуманізація освіти 
буде виявлятися лиш е в тому випадку, я кщ о  поряд із 
наявністю  відповідного світогляду й стилю  сп ілкуван
ня зі курсантами (студентами, слухачами) педагог бу
де мати конкретні прийоми навчання, щ о розкрива
ють щ иру турботу викладача про успіхи учнів у  нав
чанні. Я кщ о виходити з аналізу принципів навчання, 
то стає очевидним, щ о деякі з  них безпосередньо пе
реслідують цілі гуман істичного характеру. Д о  таких 
принципів можна віднести такі: принцип індивідуаль
ного підходу в кавчанні, принцип доступності, прин
цип позитивного  ем оц ійно го  ф ону навчання. 
Найбільш повно реалізується гуманістичний харак
тер навчання при індивідуальному підході до кур
сантів (студентів, слухачів). Один зі шляхів гуманізац ії 
полягає в адаптивних системах навчання. Надійним 
пом ічником викладача у справі гуманізації навчання 
через підвищення його доступності є актуалізація 
опорних знань перед засвоєнням, а також  д іагности
ка правильності засвоєння й розуміння. Актуал ізува
ти опорні знання -  значить оживити, відновити в 
пам ’яті раніш е вивчені факти-зведення і поняття, що 
будуть потрібні для оволодіння новим матеріалом. 
Т ільки в цьому випадку нова інформація «ввійде в 
зчеплення» із системою наявних знань. Розрізняють 
пасивну й активну актуалізацію . Пасивна полягає в 
тому, щ о викладач сам нагадує курсантам (студен
там, слухачам) раніш е вивчене, котре буде потрібне

для оволодіння новим матеріалом. При активи: 
актуалізацїї курсанти (студенти, слухачі) одер- 
завдання, виконуючи які, самі відновлюють (пр,- 
ють) опорні знання. Не слід забувати педагогу 
та ку  гуманістичну функцію, як надання курса 
(студентові, слухачеві) впевненості у  власні сил, 

О снову впевненості лю дини в успіш ності І 
ності становить, головним чином, позитивний д 
попередньої аналогічної діяльності. Тому, мобіг 
чи курсантів (студентів, слухачів) на виконання 
чапьно-п ізнавапьних дій, викладачу варто змї. 
їхні своєрідні «тилові позиції» шляхом видачі 
щ ених завдань індивідуального характеру. У  
ренні ситуацій усп іху важливе значення має о: 
тивний зворотний зв ’язок, тобто та інформації 
отримує лю дина щ одо успіш ності окрем их £ 
своєї діяльності. Канали одержання тако ї інфор 
у  процесі навчання дуж е різноманітні.

Гуманізація системи освіти, на наш погляд, н  
перед припускає та ку  її організацію, щ о спрямова 
формування творчої особистості й орієнтоваь 
своєрідність індивідуальності кожної молодої люр 

Гуманізація характеризує процес виклад 
орієнтований на повагу  до лю дської гідності ку 
та  (студента, слухача) активізац ію  його  навча 
діяльності як суб’є кта  навчання. Гуманізація мі 
у  собі мобілізацію  таких  ресурсів курсантів 
дентів, слухачів), як воля, прагнення, знання й у 
у  досягненні поставлених цілей [12, с. 5],

У  вищ ому навчальному закладі М НС Україї 
кож  приділяється значна увага гуманізац ії вихо 
процесу, яка означає, що в центр виховання пок 
но ідею про лю дину як найвищ у цінність, про її і 
на вибір видів, форм, методів, зм істу діяльності 
пріоритет її особистих інтересів над колективни 

На наш погляд, охоплення проблеми гумаї 
освіти не буде повним, якщ о його обмежити у  ро 
відновлення її «лю диновідповідності» викг 
зм істом  педагогічно ї інф ормації, я ка  викор 
вується в освітньому процесі, (наприклад, насипі 
гуманітарними предметами) та тих культурних 
тей людини, щ о формуються в освіті. Гуманістич 
адекватними становленню різних граней духої 
особистості також  мають бути педагогічна технс 
педагогічне спостереження і педагогічна оцінка.

Висновки та перспективи подальш их роз 
дослідж ення проблеми. Отож у змісті освіти, 
гогічних концепціях спостереження за ХОДОМ ОСЕ 
го процесу, педагогічних технологіях та  оцінка: 
відтворити ті їх  компоненти, котрих бракує і котр 
цюють на розвиток суб’єктивності, унікальності 
бистості учасника  навчально-виховного  пре 
О новлю ючи освітній зм іст, технології, оціню 
обхідно дивитись на них з точки зору гуманісти 
потенціалу, спроможності формувати та адек 
оцінювати відповідні духовні людські якості.
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ФІЛОСОФСЬКИЙ АНАЛІЗ СУЧАСНОЇ МОДЕЛІ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЕКТУВАННЯ

удк 1:378 Г У Л Ь К О  Олеся Віталіївна,
асп ірантка ,
Н ац іональний педагогічний  ун іверситет 
імені М. П. Д рагом анова

А н о т а ц і я
Розглядається сучасна ф ілософ ська модель осв ітнього  проектування як одного  із напрямків сучасних 

освітніх трансф орм ац ій . Д осл іджую ться антропологічна, гносеологічна, екзистенц ійна  та прагматична основи  
освітнього проектування в історико -ф ілософ ськом у дискурсі.

Клю чові слова: проектна освіта; проектування; проект; інноваційна особистість.

S u m m a r y
The m odern philosophical pattern o f the  form ative p ro jec t is exam ined in a w a y  as a m odern education transfo rm a- 

Ton, The anthropological, gnoseolog ica l and pragm atica l basies are s tud ied in the historical philisophica! d iscussion. 
K e yw ords : p ro jec t education; p ro jecting; pro ject; innovative personality.

Постановка проблем и та ї ї  актуальність. Н аш а 
эпоха характеризується, насамперед, такими ф ун
даментальними явищ ам и  (процесам и), я к  гл о 
балізація та  інф ормаційна революція, іх вплив на всі 
“ РОНИ ж иття виявляється таким  потужним  і все- 

ЗКХТЛЮЮЧИМ, щ о жоден з процесів, щ о відбувається, 
-6 може бути раціонально п ізнаним  без їх адекват
ні сефлексії в контексті означених процесів. З а  сло
гами В. Андрущ енка , ми стоїмо на порозі нового по- 
асооту історії, дивовиж ної трансф ормац ії соціуму, 
всебічної зм іни  всіх форм соціального та індивіду- 
_ а -о го  буття [1, с. 5]. Я к пиш уть Ж . Дельоз та Ф . 
"аа- тарі, світ втратив свій стрижень, перетворився 
а  хаос. Глобальний світ постає як св іт  «дезорганізо- 
зеного капітал ізму», в якому на зм іну  ідеології «по
т а й /  речей» приходить те, що може бути названо 
Е опогією  «безладдя і розладу» [5, с. 570].

Освіта як соціальний інститут повинна відповідно 
-т .в а т и  на соціальні зрушення та  набувати нових 

те кти в н и х  образів. Так у  визначенні ф ілософ сь
к і  основ нової парадигми освіти, і. Предборська за- 
е*е-ає, що необхідний перехід  до зовс ім  інш ої 
к з гн ь о ї системи, зорієнтованої на формування інно- 

Іни ійно ї лю дини, тобто такої, що знаходиться в стані 
у, здатної самостійно приймати нестандартне 

Ііш ення , винахідливої, творчо ї особистості. Ви- 
* т ;'Ш~йвість стає архетипом для інноваційної лю ди
ні».. г “ оовідною метою навчання -  ф ормування в неї 
м н о ю ! дослідницької позиції, тобто значення набу- 
ш .  т о ц е с  переходу в освітній діяльності від школи 
Еи р г і  до інституту роботи з мисленням [19, с. 37].

У  світлі сучасних освітніх трансформацій проекту
вання виступає катал ізатором  нових за га л ьно 
лю дських цінностей, щ о потребують формування но
вого типу  особистості, я ка  мислить б ільш  м ас- 
штабнішими категоріями. Ф ілософ ія освітнього про
ектування звертається до ф ілософ ського осмислення 
сутності соціального хаосу та уможливлює вірогід
ність становлення особистістю  порядку із хаосу, ф ор
мує досвід особистості «епохи біфуркації», роблячи II 
не маніпульованою, а такою , щ о вільно мислить, ро
бить вибір і проектує себе та світ навколо себе.

А наліз наукових праць, присвячених р о зв 'я 
занню  проблеми. Проблематика освітнього проек
тування актуальна для сьогодення, існують різні кри- 
тико-реф лексивні точки зору  стосовно науково-мето
дологічного, соціального та  психологічного аспектів 
проектування. Так, Г. Щ едроврький, В. Давидов. 
Ю, Громико розглядають освітнє проектування як  за
повнення розбіжностей м іж  теорією і практикою , м іж  
існуючим ідеальним уявленням та реальною практи 
кою, вказую ть, що проектування реалізує установки 
як на створення нових об’єктів, так  і на пізнання, ство
рення «особливого типу науковості» [4. с. 264]. М. Ма- 
мардашвілі вивчав процес проектування я к  транс
ляцію суб’єктивної діяльності в об'єктивну, коли наука 
лише відкриває для лю дини заклики  до діяльності і 
встановлює себе к систему «кодування, відтворення 
певних знань, досвіду, яким  дана лю дська міра, 
точніше, розмірність можливого» [11. с. 112]. О. Гені- 
саретський [2], К. Кантор [7], А. Ракітов [13], В. С идо
ренко [15], Г, Щ едровицький [20] займались вивчен-
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